

一、共同富裕理念与铸牢中华民族共同体内在联系

(一)共同以民族团结合作为基石

共同富裕理念强调全体人民的共同利益，而铸牢中华民族共同体意识则强调各民族之间的团结合作。只有各民族团结一心，共同推动经济社会的发展，才能实现全体人民的共同富裕。

我国是一个统一多民族国家，各民族自然环境、生产生活、风俗习惯等各具特色。不同的地理环境、风俗习惯造就了56个民族之间各异的风采。民族团结合作是各民族相处的核心力量和基石，体现了各民族间的相互尊重、互助合作和共同奋斗的精神，是铸牢中华民族共同体意识和实现共同富裕的重要基石。全面建设社会主义现代化国家，“一个民族也不能少”。全国各民族“只有像石榴籽一样紧紧抱在一起，手足相亲、守望相助，才能实现民族复兴的伟大梦想，民族团结进步之花才能长盛民族间的团结合作。”只有各民族团结一心，共同推动经济社会的发展，才能确保全体人民共享发展成果，实现共同富裕的目标。

首先，民族团结合作可以促进资源的共享和优势互补，推动经济的协调发展，从而为共同富裕提供强大的支持。其次，民族团结能够增强中华民族共同体的凝聚力和向心力。各民族之间的团结合作和互助支持，强化中华民族的整体意识和认同感，增强共同体的内部联系和稳定性，能够实现共同富裕奠定坚实基础。此外，民族团结合作也能够推动中华民族共同体建设。

(二)共同以优秀传统文化为支撑

文化传承与认同是中华民族共同体建设的重要内容之一，也是共同富裕理念的重要支撑。通过传承和弘扬优秀传统文化，可以增强中华民族的认同感和凝聚力，为共同富裕目标的实现提供文化支持。

中华文化推崇“和”，有子曰：“礼之用，和为贵。”先贤圣人孔子亦是重视“和”即团结。孔子所描述的“天下为公”的“大同”世界，即渗透着当代共同富裕思想。儒家思想是中国传统文化的核心之一，强调人伦道德、仁爱之心、君臣之义、父子之情等价值观念。这种思想影响了中华民族几千年的社会和政治制度，对于形成中华民族共同体的凝聚力和向心力起到了重要作用。

实现共同富裕和铸牢中华民族共同体意识离不开对优秀传统文化的传承。首先，中华优秀传统文化中蕴含着丰富的价值观念，如尊重长

共同富裕目标下铸牢中华民族共同体意识路径探索

■ 秦玉丹

(一)以铸牢中华民族共同体意识为基础，增强民族凝聚力

共同富裕是中国特色社会主义事业的重要目标之一。中华民族共同体意识属于意识层面。意识对于物质具有能动作用，正确反映客观事实及其发展规律的意识，能够促进事物的发展。因此，铸牢中华民族共同体意识对共同富裕的实现起着促进作用。

中华民族共同体建设能够增强民族凝聚力。首先，民族凝聚力的增强有助于维护国家的统一和领土完整。当全体民族成员都能够团结一致，共同维护国家的利益和尊严时，国家的统一和领土的完整就更加稳固。其次，民族凝聚力的增强有助于促进社会的稳定和安全。

当各民族之间不存在严重的矛盾和分歧，而是团结合作、和睦共处时，社会就更加和谐稳定，可以有效预防和化解各种社会动荡和冲突。再次，民族凝聚力的增强有助于提升国家的整体实力和竞争力。当全体民族成员都能够团结奋斗、共同发展时，国家就能够集中力量办大事，推动经济社会的持续发展，增强在国际上的话语权和影响力。

(二)以铸牢中华民族共同体建设为基础，弘扬优秀传统文化

中华民族有着悠久的历史文化传统，如诗词、书画、音乐、戏曲等。通过中华民族共同体建设，可以传承和弘扬这些经典，让更多人了解、学习和传承中华民族的文化精髓。以中华民族共同体建设弘扬优秀传统文化，能够传承和弘扬中华民族的丰富文化遗产，为国家的繁荣发展增添独特魅力。

首先，优秀传统文化是中华民族的精神支柱，是民族的骄傲和自豪。通过中华民族共同体建设，可以加强民族成员对自己文化传统的认同感，形成全体民族共同传承和弘扬文化的共识。其次，共同体建设能够促进文化多样性和交流互鉴。中华民族共同体建设倡导各民族之间的团结合作，同时也尊重和保护各民族的文化多样性。通过中华民族共同体建设，可以促进各民族文化的交流互鉴，丰富中华民族的文化底蕴，推动文化的繁荣发展。最后，优秀传统文化是文化产业的宝贵资源，可以成为文化创意产

品的灵感来源。通过中华民族共同体建设，可以推动文化产业的发展，为中华民族的文化传承和发展提供更广阔的空间。

三、共同富裕目标下铸牢中华民族共同体意识的路径选择

(一)优化教育体系，保障人才培养支撑

教育是国之大计、党之大计。共同富裕的实现离不开教育体系的完善。人才缺乏是阻碍民族地区发展的一大关键因素。因此，优化教育体系，为民族地区输送优秀人才与中华民族共同体建设紧密相连。

首先，教育是促进不同民族之间文化交流和融合的重要渠道。通过教育，可以打破地域和民族的界限，促进各民族之间的相互理解尊重，实现多元文化共生共存，推动中华民族共同体的形成和发展。各民族之间不应该存在界限，通过教育，可以了解不同民族之间的历史和文化，促进民族间交流融合。其次，教育是培育高素质人才和具有社会责任感公民的重要途径。通过教育，可以培养学生的爱国情怀和社会责任感，使他们成为中华民族共同体建设的积极参与者和推动者。为民族地区的人才输送打好基础，加大力度为民族地区培养输送更多的青年人才，使乡村的产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴都拥有良好的青年人才支撑，更好地补短板、强弱项。最后，教育是促进民族团结和社会稳定的重要保障，能够促进民族团结和社会稳定。

(二)弘扬社会主义核心价值观，提供正确价值引领

中华民族共同体意识强调了全体人民对中华民族共同价值观念的认同和凝聚，而社会主义核心价值观作为中国特色社会主义的价值引领，提供了统一的、正确的核心价值观念框架。共同富裕是社会主义核心价值观的重要内容之一，也是铸牢中华民族共同体意识的价值取向之一。铸牢中华民族共同体意识和弘扬社会主义核心价值观相互交融、相辅相成，在提供正确的价值引领、促进全体人民共同富裕的道路上起着重要的作用。通过共同努力，可以让中华民族共同体意识深入人心，实现全体人民的共同富裕和社会的长治久安。

首先，社会主义核心价值观强调了三个层面价值引领。其中，国家层面中“富强”居于首位，共同富裕强调实现全体人民共同富裕，共同富裕的实现意味着消除贫富差距，国家富强，这与社会主义核心价值观中国家层面的理念相契合。其次，中华民族共同体意识强调了各民族之间的团结和互助，而社会主义核心价值观也强调了和谐的互助精神。在这种精神引领下，全体人民能够更加团结一心，为实现共同富裕目标而努力奋斗。铸牢中华民族共同体意识促进弘扬社会主义核心价值观的教育和实践，通过教育和实践活动，如爱国主义教育、民族团结教育等，铸牢中华民族共同体意识可以具体地将社会主义核心价值观融入日常生活和国民思想之中，使之成为指导人们行动的价值观念。最后，中华民族是多民族组成的大家庭，铸牢中华民族共同体意识有助于加强各民族之间的交流与融合，形成“和而不同”的社会结构。这种结构有利于社会主义核心价值观中提倡的“和谐”“公平”“正义”的深化和广泛推广。铸牢中华民族共同体意识可以帮助构建全社会共同遵循的价值标准，这与社会主义核心价值观的普遍目标是一致的。

(三)加强基层治理，促进各族群众交流合作

基层治理是构建和谐社会的基础，通过加强基层治理，可以促进社会各界的良性互动，化解社会矛盾，增进社会和谐稳定，为各族群众之间的交流合作提供良好的环境和条件。

加强基层治理对优秀干部的培养发挥着重要作用，强调理论与实践相结合，不仅要强化理论学习，加强基层干部的理论学习，使其掌握党的基本理论、方针政策、基层知识等，增强其政治觉悟和理论修养，提升履职能力；更要培养基层干部的实践能力和解决问题的能力，通过实践教学、案例分析、模拟演练等方式，提升干部的组织管理、危机处理、决策能力等实际操作技能。其次，基层治理也是推动民族地区经济社会发展的关键，在促进民族地区经济社会发展中发挥着重要作用，基层治理机构能够更直接地了解民族地区的资源状况和需求，通过有效的资源整合与配置，促进资源的合理利用和优化分配，推动经济社会发展。

加强基层治理促进各族群众交流合作，可以更有效地铸牢中华民族共同体意识，推动民族团结进步，实现民族共同繁荣发展的目标。

(作者单位：喀什大学马克思主义学院)

全民族抗战时期《新华日报》新年贺词的宣传内容与宣传策略研究

■ 侯骏逸

全民族抗战时期，中国共产党反复强调巩固团结的重要性。这一时期，众多报刊媒体成为引导战时舆论的载体，其中，《新华日报》作为中国共产党在抗战宣传中的主要舆论阵地，具有显著代表性。中国共产党以《新华日报》为载体，以揭破日寇的分化图谋、巩固抗日党派的精诚团结、加强军队和军民的团结、巩固国内外各民族的团结为主要内容，灵活运用多种宣传策略，不仅有效动员了广大人民群众积极参与抗战，进一步巩固了以中国共产党为核心的抗日民族统一战线，显著提升了党的政治影响力和社会号召力，还在凝聚共识、民族团结、政党协商和国际合作方面积累了宝贵经验，而这对新时代新征程凝心聚力完成中华民族伟大复兴的使命任务有着重要的启示意义。《新华日报》中的新年贺词作为报刊的开篇之作，通过研读这一时期的新年贺词，我们不仅可以窥见当时的历史背景和社会状况，更能深刻理解党报的宣传策略和目的。

一、《新华日报》新年贺词的宣传内容

首先，《新华日报》新年贺词有相当一部分肯定了过去一年的抗战取得的成就。当全民族抗战进入到第三个年头时，《新华日报》创刊第一次发表了新年贺词，主要回顾了1938年抗战事业取得的辉煌成就，强调了一年来巨大的消耗敌人的兵力，发展敌后游击战争、摧毁敌人傀儡政权以及建立敌后抗日根据地革命政权的辉煌成就。又如，1944年的新年贺词在总结1943年世界战局转折的基础上，对中国作为世界反法西斯战争中的重要地位给予高度肯定，同时也对过去一年中国军民在正面战场和敌后战场所做的艰苦卓绝的奋斗的表示了高度赞扬。

其次，《新华日报》每年的新年贺词都对国际反法西斯战争的局势进行了分析。中国作为“东方主战场”以及太平洋战场的重要力量，对世界反法西斯战争的胜利作出了不可磨灭的贡献。《新华日报》的每份新年贺词都对当时的战场形势进行了细致陈述，比如，报道了苏联红军在东线战场的胜利反攻；日寇在太平洋战场由一开始的嚣张跋扈变为后来的挣扎不已；美国的参战使同盟国的力量得到大幅增强，战争胜利只是时间问题。

最后，《新华日报》的新年贺词强调了未来抗战面临的困难，号召全国人民坚定抗战信心。每年的新年贺词在肯定了我们抗战取得的成就后都会提及抗战仍面临很多困难和危机，比如，1940年提到了“日寇以华制华的毒计”“汉奸汪精卫妄想和平救国”；又如，1943年提到国际内政经济的困难将牵扯到军事反攻的进程。这些警醒着读者们抗战不坚持到最后一刻绝不松懈，要将抗战坚持到底。

二、《新华日报》新年贺词的宣传策略

首先，引用传统文化激发人民抗战信心。中华传统文化博大精深，其中有不少有名的谚语流传至今：一年之计在于春，一日之计在于晨。《新华日报》的新年贺词很敏锐地捕捉到人民的兴趣所在，比如，1942年新年贺词的结尾就引用了这句，鼓励全体国民抓紧时间去为抗战作努力；1943年的新年贺词同样引用了这句谚语，同时强调

新时代背景下，党建品牌建设已成为推动国有企业党建工作高质量发展的重要抓手。对于电力企业而言，党建品牌不仅是党组织形象的集中体现，更是提升组织力、凝聚力和战斗力的有效方式。通过科学构建、持续创新和深度融合，党建品牌能够为企业改革发展提供坚强的政治保证和精神动力。

一、党建品牌建设的重要价值

1. 推动党建工作提质增效

打造具有电力行业特色的党建品牌，有助于突破传统党建形式的束缚，实现内容与方法的深度创新，推动基层党组织更具战斗力和感召力，进而提升党建工作的系统性和实效性。

2. 激发党员活力的重要举措

党员既是最基本的组成员，更是攻坚克难的先锋队和主力军。通过创建党建品牌过程中教育培训的实施，党员党性观念、宗旨意识得到加强，更好地发挥服务群众、服务发展的先进典型示范作用，让阵地建设成为联系党员、群众的纽带，提升党支部凝聚力。

3. 促进文化建设的迫切需要

党建品牌是企业文化管理体系的重要组成部分，通过党建品牌建设与企业文化建设的有机结合，进一步增强、引导广大党员干部加深对党建品牌建设的认同感，能够显著提升企业对内和对外形象，强化企业向心力。

二、电力企业党建品牌的建设路径

1. 树立系统性品牌意识

要在全公司范围内树立“品牌党建”的理念，坚持以服务基层、服务职工为导向。一方面，要强化宗旨意识，确保党建工作紧贴中心、服务大局；另一方面，要加强学习能力建设，用党的创新理论指导实践，逐步形成可复制、可推广的品牌经验。例如，在实际工作中，可以引入一些新型管理理念，如PDCA循环管理法。党组织可以根据上级要求和自身实际，确定党建工作的总体目标，如提高党员素质、增强党组织凝聚力等，通过问卷调查、

电力企业党建品牌的建设路径探索与实践研究

■ 胡阳

座谈会等方式，了解党员的思想状况、党组织活动开展情况等，找出存在的问题，针对问题制定具体的党建工作计划，明确工作任务、责任人、时间节点等，认真组织开展各项党建工作，推动党建与业务深度融合，助力数字化、规范化管理，确保党建工作有序推进。

2. 明确品牌建设目标与方向

首先，党建品牌建设应深入研究国企的长期发展规划，使党建品牌建设与企业在市场拓展、技术创新、产业升级等方面的战略目标相融合，并结合党组织与党员实际，精准定位品牌核心价值。如企业致力于成为行业技术领军者，党建品牌可围绕推动技术创新、培养科技人才等方面构建。

其次，注重挖掘企业文化基因与行业特点，形成独具电力特色的品牌标识，像艰苦奋斗、团结协作等，将这些元素融入党建品牌，使党建品牌成为企业文化传承和发展的重要载体，增强员工对党建品牌的认同感和归属感。

最后，要依据党组织特点，分析国企党组织在企业治理结构中的地位和作用，以及党组织自身的优点和特色，如党组织在凝聚员工、协调各方面具有优势，党建品牌建设可突出这一特点，打造具有强大凝聚力的品牌。还可结合党员的岗位分布、年龄结构、专业技能等因素，侧重进行品牌打造。比如，若党员以年轻技术骨干为主，党建品牌可侧重于鼓励创新、培养青年人才等方面。

3. 创新品牌活动与传播方式

丰富活动载体是党建品牌生命力的保障。应结合现代科技手段，开展线上主题党课、知识竞赛、微视频等“互联网+党建”活动，提升党员参与感和互动性；同时，借助企业公众号、新媒体平台，扩大品牌辐射力。此外，还可设立“党建品牌文化月”“员工故事会”等交流平台，促进员工分享心得，增强品牌文化认同。

4. 加强红色文化与企业文化融合

电力企业拥有浓厚的红色传承，应充分挖掘

“红色电力”资源，如厂史馆、红色教育基地、口述历史档案案等，打造红色文化阵地。通过组织“红色讲堂”“老党员故事会”等活动，引导干部员工铭记企业发展理念，培育忠诚担当的政治品质，营造积极向上的文化氛围。

5. 建立品牌联建联创机制

大多数企业采取分层级的组织结构，党建品牌也因此呈现出层级式的构建方式。党建品牌建设要打破“孤岛效应”，推动上下贯通、横向协同。可通过设立区域党建联席会议制度，建立跨部门、跨层级的联创共建平台，实现资源共享、经验互学，及时研究解决工作中的新情况、新问题，协调落实各项措施，增强品牌活力和持续性。确保品牌有“名”有“实”。基层单位之间也应定期开展交流活动，共同打造“党建共建共同体”。

6. 注重党务人才队伍培养

做好电力企业党建品牌创建工作，要坚持党管人才原则，着力选拔“四个意识”树得牢、政治立场站得稳的党务工作者，选优配强基层党务工作者，并要求党务工作者既要懂党务，也要懂经营，注重政治素质、业务能力双提升。为此，在日常工作中，要建立系统化培训机制，开展专题研修、挂职锻炼等方式提升履职能力；同时，通过激励机制，提升党务工作者的职业认同感和归属感，为党建品牌提供坚实的组织保障。

三、结语

当前，电力企业面临转型升级与高质量发展的双重任务。打造具有行业特色，实践深度与精神内涵的党建品牌，是新时代赋予党组织的责任与使命。只有不断增强品牌意识、优化品牌体系、提升品牌质量，才能真正实现党建引领企业发展的目标。未来，电力企业应继续围绕改革发展主线，以品牌党建为抓手，构建“大党建”工作格局，为企业持续健康发展注入强劲动能。

【作者单位：内蒙古电力（集团）有限责任公司包头市东河供电公司】

党建引领青年安全生产示范岗创建的实践与探索

■ 邵立

想自觉

以“五个一”创建活动为抓手（每月一次安全日活动、每周一次技术问答、每月一次事故推演、常态化下站学习、季度团委警示教育），构建“理论学习+案例剖析+实操演练”三位一体培训体系。团支部通过“调度安全精讲堂”“典型案例我牢记”分享会等载体，推动青年员工从“要我安全”向“我要安全”转变。2022年以来累计开展活动30余次、参与540余人次，在集团公司调度普考中实现100%通过率、平均分95分以上，彰显了党建引领下学习型组织建设的显著成效。

2. 技能岗位练兵精品化：锻造“青年当先”的硬核实力

建立“党建+人才培养”机制，通过《调度岗位技能提升竞赛方案》，实施“每周一测、每月一考、每季一比”的梯度化练习模式。推行“每人一案”个性化培养，发挥党员技师“传、帮、带”作用，形成“比、学、赶、超”的良好氛围。目前班组有高级技师3人、技师3人，高级工持证率100%，8人获国家级电力行业质量之星，2人获集团优秀调度员，体现了党员先锋模范作用在技能提升中的引领价值。

3. 隐患排查制度化：夯实“本质安全”的基层基础

将党组织的监督职能嵌入安全生产体系，建立“党员带头+全员参与”的隐患排查机制。通过安全大检查、反事故演练、“六个一”专项活动（查一次隐患、提一条建议等），实现隐患发现、整改、闭环的全流程管理。2022年以来查处违章32条、重大隐患3处，完成应急处置预案200余份，助力公司营商环境评价“四连冠”，彰显了党组织在风险防控中的“主心骨”作用。

4. 创新“金点子”实用化：激活“党建+科技”的创新动能

修订《调度班青年安全生产示范岗创建方案》，建立“一方案四会一月”工作机制（班务会、周例会、月例会、安全生产专题会+安全生产月），通过常态化会议调度，将安全责任细化到岗、落实到人。同时，依托团支部开展“安全生产、青年当先”主题团日、团课活动，将党的理论学习与安全警示教育深度融合，引导青年员工树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，从思想根源上筑牢安全防线。

二、五化协同机制：党建与安全生产的深度融合

合路径

1. 安全知识培训常态化，培育“我要安全”的思

控数字化升级。将创新成果纳入团员青年考核体系，体现了党建工作对科技创新的价值引领，实现了“党管人才”原则与企业技术创新的有机统一。

5. 安全团课、团日规范化：构建“三型”团组织的实践范式

落实“三会两制一课”制度，以“新形势、新内容”为导向，打造“政治型、服务型、创新型”团组织。通过“一制度（团员队伍建设）、两规范（意识形态建设、基础建设）、三落实（责任、流程、保障）”夯实团建基础，将安全知识融入团课设计，以青年喜闻乐见的方式提升学习实效，实现了团组织建设与安全生产的深度耦合。

三、成效与启示

1. 实践成效
通过党建引领青年安全生产示范岗创建，调度班实现连续安全生产无事故，青年员工技能水平显著提升，班组获“全区青年安全生产示范岗”等荣誉。这一实践证明，党建引领工作与安全生产的深度融合能够有效破解“两张皮”问题，实现经济效益、经济效益、人才效益的多赢。

2. 经验启示

一是坚持政治引领，将安全生产纳入党建工作考核体系，确保方向不偏；二是突出